DENEY 7: ENCODER (KODLAYICI)
7.1. Deneyin Amaci

Encoder (Kodlayici) devrelerinin incelenmesi

7.2. Kullanilan Elemanlar

e 1 x74HC148 (8-3 Line Priority Encoder)

e 8x4,7k ohm
e 3 x3300hm
e 3xlLed

7.3. Teorik Bilgiler

Encoder (Kodlayici) D. Output
D’ — O
Kodlama; standartlama, hizlandirma, gizlilik, giivenlik ve -
. y D2 —pf > O
boyut kiigiilterck yer tasarrufu saglama amaglariyla yapilan 8x3

islemlerdir. Lojik devrelerde kullanilan kodlayicilar da ¢esitli D; »| Encoder 0
amaglarla kullanilirlar. Kodlayici, kod ¢oziiciiniin tersini yapar. Bu  p. >
devrelerde 2" adet giris (veya daha az), n adet ¢ikis vardir. De —

Priority (6ncelik) encoder

Priority encoder devrelerinde, ayn1 anda iki veya daha fazla giris aktif edilirse, en yiiksek
oncelige sahip olan girise dncelik verilir ve ¢ikis da buna gére olusur (Oncelik basamak degerine goredir.
8 bitlik bir A (A;AgA5A,A3 A, A Ap) sayisinin dncelik sirasina gore bitleri 7, 6, ..., 0 seklindedir.)

74HC148 Encoder Entegresi

74HC148, bir priority encoder entegresidir. Pin OUTPUTS INPUTS OUTPUT
. . . . £ Y /—/;\
diyagrami1 ve dogruluk tablosu verilmistir. Entegrede Vcc EO GS '3 2 1 0 A0
data giris ve ¢ikig pinleri “Lojik O aktif” olarak 6] [1s] [1a] [is] [r2] [11] [1o] [o]
caligmaktadir. Diger bir ifadeyle girisleri ve gikislari 0 GS % Jz’ ‘% '%
degillenmistir. Bu durum entegre semboliinden de ) 4 A0
goriilebilir. Sembol tizerinde ilgili pinlerin 6niinde degil r 5 6§ 7 E A A
isareti vardir. Girigleri aktif etmek i¢in ilgili girise Lojik T T T T Y T
0 verilmelidir. Ll [2] Lol Le] [ Le] Lz Ls
4 5 6 7 El A2 Al GND
. / w—l
“El (enable in)” girisi, entegreyi aktif veya pasif WNPUTS OUTPUTS

yapabilen bir giristir. Entegrenin beklendigi gibi
calismasi igin, El girisi, L (Low) durumunda olmalidir. Bu durumdayken, 0 — 7 araliginda L (Low, 0)
degeri alan giris pinlerden en dncelikli olan segilir ve buna karsilik gelen deger, ¢ikislara kodlanir.



Mesela, tabloda ili¢iincii satirda EI girisi L, FUNCTION TABLE

yani 0 durumundadir ve entegre aktiftir. Bu satirda INpULS OUIPUIS
7 numarali giris L’dir. Girigler ve ¢ikislar et an e Bile TIA A A|eY B0
_. . - H % X X %X X % X %|H A H|[®H #H
degillenmis oldugundan bu durumda 7 numaral LHHHHHHHE HIA H HlH L
pin se¢ilmis durumdadir ve bu pin en yiiksek t ; ;‘ ;‘( ; ; ;‘( f ': t t ';l t :
oncelikli oldugundan diger pinlere bakmaya gerek L X X X X XL HH[L H L|L H
yoktur. Bu yiizden tabloda diger say1 girisleri “X” t § § § )L( h : : : h f f t :
olarak kaydedilmistir. Cikislara (A2,A1,A0) 7 L X XL HHHHUHIH L H|[L H
g . 5 L X LHHHHHIH|H H L|L H
kodlanacaktir. Cikislar da degillenmis oldugundan, L LHHHGHIHIHIHIH H H|[L H

cikigta “111” gom]mem beklenirken “LLL” yani H = HIGH Logic Level, L = LOW Logic Level, X = Irelevant
“000” goriilecektir.

74HC148 Encoder Entegresinin Lojik Diyagram

logic diagram (positive logic)
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Pin numbers shown are for the D, DW, J, N, NS, and W packages.



7.4. Deneyin Yapilis1

1. Asagida pin diyagrami verilen 74HC148 Encoder entegresini breadboarda yerlestirip, EI (E1)
girisi “Lojik 0” durumunda olacak sekilde baglayiniz.

2. 0-7 araligindaki giris pinlerine ve A2, A1, A0 ¢ikis pinlerine gerekli baglantilar yapiniz.

3. Cesitli giris degerleri vererek “gozlenen ¢ikislar” kismina kaydediniz.

OUTPUTS INPUTS OUTPUT

V( EO GS 3 2 1 0 A0
[l [l B Fal T .l [5]

EO GS
) 4+ A0
5 6 7 E A A
L 1 T T T 1
T LI I BT L] G
4 5 6 7 E A2 Al GND
N o b ety
INPUTS OUTPUTS
Girisler (Inputs)
E1| O 1 {2]3]4]|5 6 71 A2 | A1 | AO | A2 | A1 | A0
1 [ XXX X]X]|X]| XX 1 1 1
0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
0 [ X | XX | X ]| X[X[X]O 0 0 0
0 [ X | XX | X | X|[X[0]1 0 0 1
0 [ X | XX | X]|X|O0 1 1 0 1 0
0 [ X | XX ]| X]O0 1 1 1 0 1 1
0 [ X | X ] X]0]1 1 1 1 1 0 0
0O | X | X[ O 1 1 1 1 1 1 0 1
0| X]0|[1 1 1 1 1 1 1 1 0
01]0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

7.5. Deney Sonug¢ Sorulari

1. Deneyin Proteus ¢izimini yapimz. (Girigler i¢in buton ve direngler yerine “logicstate”, ¢ikiglar
i¢in led ve direng yerine “logicprobe” kullanabilirsiniz. Logicstate ve logicprobe, Proteus’un
eleman ekleme aracinda yer almaktadir)

2. T74HC148 entegresindeki EO ve GS cikislarinin fonksiyonlari nedir? Hangi durumlarda aktif
olur? Arastiriniz.

3. Asagidaki sekilde verilen giris degerlerine gore EO, Ay, A;, A, ve GS ¢ikis degerlerini yaziniz.
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